

2023福州电竞产业发展高峰论坛举办,国内外专家齐发声——福州打造“电竞文旅之都”大有可为

本报记者 王玉萍

“福州以电子竞技产业促进经济社会高质量发展,这种想法是可行的。希望在政府和电竞专家等的共同努力下,福州通过创新发展电子竞技、参与全球电竞产业大循环,打造出世界知名电竞城市新名片,为世界、中国、福建的电竞发展作出应有的贡献。”昨日举办的2023福州电竞产业发展高峰论坛上,亚奥理事会终身荣誉副主席魏纪中。

进国际学术交流、产业交流,以及国际化人才的培养,共同推动电竞行业取得更加辉煌的成就。”

这场由福州市政府主办的盛会,由“凝聚共识,共竞未来”主论坛和“电子竞技与产业升级”“电子竞技与城市发展”两场分论坛组成,吸引了海内外近300名嘉宾参加。大家围绕推动福州电竞产业高质量发展展开头脑风暴,共绘福州电竞发展蓝图,助力福州更好打造“电竞文旅之都”,为福州注入强劲“数字力量”。

位于波兰南部边陲的卡托维兹,不到10年,成功从“波兰煤都”转型为“欧洲电竞中心”。波兰电子竞技协会副主席卢卡什·克里姆奇克结合卡托维兹的变革给福州电竞产业发展提出建议:“我们通过电竞及相关行业领域的教育和健康预防、国家和国际竞赛的赛训流程系统化、电竞组织专业化,以及与政府和地方行政部门、私营部门合作等方式,实现波兰电竞行业专业化,取得了积极效果,希望福州的电竞行业协会也可以借鉴。”

魏纪中介绍,电子竞技逐渐成为年轻一代喜欢的数字休闲娱乐项目,“中国的电竞近年来取得了飞快的发展,可以充分发挥电竞的正向作用,加快进入国际电竞大循环,走出一条独特的道路”。

上海作为国内电竞产业起步最早的城市,短短几年,已成为“全球电竞之都”的“领头羊”。“电竞产业蓬勃发展,越来越多的城市进入赛道,找准自己的定位至关重要。此外,多部门合力推进发展是一个不错的选择。”上海市电子竞技运动协会秘书长朱沁沁说,电子竞技产业链长,涵盖上游研发、中游运营、下游俱乐部、教练、选手等,上海市在2018年成立了电竞工作推进小组,由上海市委宣传部牵头,成员包括上海市体育局、文旅局,8个中心城区、电竞协会等,每年发布三四十项电竞重点工作,各部门相对侧重的推进,取得了积极成效。

“福州有独特的产业技术、文化基础等优势,一定会走出一条有别于其他城市的电竞业发展道路。”福州市海峡数字体育研究院院长杨越认为,电子竞技产业是当前和未来都必须高度重视的产业现象与增长点,政

府作为需求引导者,要抓住机遇、优先布局,产业作为需求满足者,要凝聚共识、提高质量,居民作为需求生产者,要提高认识、发扬体育精神。“我们将通过研究、产业导入、引入资源等,助力福州电竞业高质量发展。”

杨越说。“电竞福州2023”是我市举办的具有全国影响力的大型电竞赛事,集国际电竞高端赛事、高峰论坛、市民电竞赛事等活动为一体,于今年10月启动,将持续到12月底。2023

福州电竞产业发展高峰论坛是系列活动之一。论坛现场,福州市海峡数字体育研究院分别与NASEF全球电竞数字教育学术组织联盟、华体电竞(北京)体育文化有限公司签署了项目合作协议。

我市出台八条措施促进电竞业发展 研发电竞游戏产品最高给予500万元资金扶持

本报讯(记者 王玉萍)昨日举行的2023福州电竞产业发展高峰论坛上,《福州市促进电子竞技与数字体育产业高质量发展的八条措施》重磅发布,提出八个方面具体举措,推动福州电竞和数字体育产业职业化、规范化发展,助力打造福州“电竞文旅之都”。

新建、改建符合福建省电竞场馆认定标准的B类电竞场馆给予最高不超过300万元的扶持补助,符合认定标准的A类场馆可申请“一事一议”支持。

鼓励电子竞技与数字体育产品研发。鼓励国内外头部厂商、机构在我市设立研发中心,将福州特色文化、场景等融入研发创作。对拥有自主知识产权或合法取得国内原创版权进行研发的电竞游戏产品,给予最高不超过500万元的资金扶持。

鼓励品牌电竞赛事体系。鼓励国内外知名品牌电竞赛事落地福州,支持和培育本地IP的电竞赛事。对自有投入金额不低于50万元的赛事,按照不超过该投入金额的30%给予奖励,最高不超过500万元。

完善电子竞技产业基础设施。鼓励建设电竞综合体,对市场主体

培育“电竞+文旅”新业态。鼓励各类文化产业园发展电子竞技产业,立足产业园优势,打造数字虚拟偶像元宇宙产品,推动各类文化产业园(区)发展电子竞技产业,鼓励电竞企业打造电竞主题旅游景区,对新评定为3A级、4A级、5A级旅游景区,市旅游发展专项资金分别给予奖励10万元、50万元、500万元。

引进与培育高水平电竞组织。鼓励高水平电竞联盟总部和国内一线俱乐部将注册地和主场设立在我市,可给予最高不超过100万元的资金扶持;在国内外知名顶级电竞赛事中夺得冠、亚、季军的电竞企业、社会组织,可给予每年分别不超过80万

元、60万元、50万元的奖励。

项目总投资额30%,且不超过100万元的资助;支持开展电竞行业职业技能培训,纳入全市职业技能提升专账资金补助范围;经人社部门认定的电竞行业职业技能赛中获得相应名次的选手中第一名可被授予“福州市技术能手”称号,前三名选手予以奖励等。

强化电子竞技产业交流和技术支撑。鼓励举办电竞与数字体育产业展会,给予最高不超过50万元的资金扶持。

加快引进电子竞技与数字体育专业人才。积极引进电竞与数字体育产业人才落户福州,享受省、市政府出台的引进人才政策。《“八条措施”》聚焦福州产业链短板,既有“真金白银”的补贴又有创新驱动导向,通过探索“电竞+文创、科技、旅游、娱乐”等融合发展的新业态,进一步提速福州数字经济发展。”福州市体育局局长陈诸凯说。

福清湾深水航道工程通过竣工验收

本报讯(记者 朱榕 通讯员 林开宇)记者昨日获悉,福州港福清湾深水航道工程日前顺利通过省福州港口发展中心竣工验收,将极大提升中印尼“两国双园”项目的港口物流服务能力。

福州港松下港区是国家一类对外开放口岸,也是国家对台直航港口。中印尼“两国双园”就位于松下港区的元洪作业区。该工程位于松下港区,工程建设规模为乘潮通航5万~10万吨级航道,总里程37.1公里,主要建设内容为疏浚工程、炸礁工程、航标工程和锚地工程等,工程概算总投资为9162.09万元。

工程能有效改善松下港区进港通航条件,满足运输船舶大型化的要求,降低临港工业企业的物流成本,显著提升运输效益和松下港区竞争能力,提升中印尼“两国双园”项目的港口物流服务能力,助推福州新区新城“港产城”融合发展。

聚焦“两国双园”打造示范园区

长乐未成年人保护教育基地揭牌

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 曾章煜)8日上午,福州市长乐区未成年人保护教育基地正式揭牌开馆。

据了解,该基地总面积280平方米,基地整体为“爱心”形状,体现福州市长乐区用“爱”注入、用“心”呵护未成年人健康成长。基地贯穿长乐籍著名儿童文学家冰心先生的大爱精神,以其名言“有了爱就有了一切”,附言“托举最值得期待的明天”为总主题。

基地建设发挥未成年人检察综合履职融通“六大保护”优势,展现了福州市长乐区“5+1>6”等于“实”的未成年人保护工作体系。长乐区检察院将依托全国未成年人保护示范区及全国维护青少年权益岗创建,立足检察机关法律监督职能,坚持以法为先、以爱为旨、以治为本,护航未成年人健康成长。

失业保险稳岗返还 今年最高可返60%保费

本报讯(记者 林晗)记者昨日从市人社局获悉,我市今年继续实施失业保险稳岗返还政策,2022年末裁员率符合条件的参保单位可享受普惠性失业保险稳岗返还。中小微企业及社团机构等单位及其职工2022年度实际缴纳失业保险费的60%返还。

据悉,大型企业按企业及其职工2022年度实际缴纳失业保险费的30%返还;中小微企业及社团机构等单位及其职工2022年度实际缴纳失业保险费的60%返还。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户,参照中小微企业政策实施。生产经营活动违反国家及所在区域产业结构调整和环保政策的企业、“僵尸企业”、严重违法失信企业不宜返还失业保险费。

目前,失业保险稳岗返还确认工作已经启动。2022年末裁员率符合条件的参保单位可进入“福州市人力资源市场网”“申请专区”,点击“2022年度失业保险稳岗返还政策资金确认”。

新平台、新模式、新合作不断 两岸融合 比个“新”

本报记者 林榕昇

左海会客厅

本期嘉宾

苑举正 台湾大学哲学系教授

张彬 中央人民广播电台高级编辑、著名主持人、时事评论员

马彦彬 阳光学院两岸融合发展研究院院长、闽台大学生三创基地顾问



马彦彬(左一)、苑举正(左二)、张彬(左三)参观闽都创新实验室。彭季红摄

中央支持福建建设两岸融合发展示范区,福州等城市被委以重任。作为省会城市,如何答好这道题?这两天,台湾教授、央广著名时事评论员等走访福州,在不同的地点,他们看到福州行动的“新意”,为福州进一步探索两岸融合发展新路提建议、做代言。

“您好,欢迎。”7日上午,台湾大学哲学系教授苑举正一行走进国家知识产权局专利审查协作北京中心福建分中心,协作二部副主任李广科一开口,浓重的山东口音就让苑举正捕捉到了“乡音”。

知识产权服务业高质量集聚发展试验区,系我省唯一入选单位,其中分中心是重要支撑。

科研院所是研发创新成果的主力。如今,在闽都创新实验室,两岸人才组成的科研团队,在高精尖产品研发领域碰撞新火花。作为高校教授,苑举正尤其关心青年人才发展路径。“我会把这次走访经历告诉我的学生,让他们好好思考人生职业生涯规划。”苑举正直言,两岸同文同种的联结,

令他感觉“像在家里喝茶”。

深化闽台社会人文交流,是《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》的重要部分。近年来,福州乡村振兴探出新路,以闽台乡建乡创合作助力乡村发展。但两岸融合还需要双向吸引,双向奔赴。“台湾精致农业发展得很好,但我们在农业方面的创新科技也可以与台湾农业产业对接。”当天,参观

五都村双院士馆后,中央人民广播电台高级编辑、著名主持人、时事评论员张彬为庄巧生院士的小麦遗传育种技术“站台”。

张彬表示,两岸融合发展还有很多方面需要进一步完成。其中,人文交流、体育交流融合等方面值得关注。眼下在体育交流领域,福州也有新动作。福州高新区正在规划建设具有世界影响力的网球体育公园,打造两岸体育文化交流基地。

“新朋友”还需要老朋友引路。“大陆好的政策也得靠我们在地的台胞口口相传。”阳光学院两岸融合发展研究院院长、闽台大学生三创基地顾问马彦彬来榕多年,当初他就是台胞“口口相传”的推介下,来到福州发展。

马彦彬在榕生活工作多年,是福州引进人才政策的受益者,也是见证者。如何吸引更多台胞了解大陆,多来福州走走看看?马彦彬认为:“在地台胞口口相传的非正式渠道不可少,同时,可以利用台湾岛内年轻人爱看的小红书等平台,以碎片化、娱乐式的方式传播。”

7日,中国东南(福建)科学城两岸科创社区在福州揭牌,为两岸科创、农创、文创融合等方面,提供新空间与新合作。“两岸科创社区成立是融合两岸同胞的第一步,必然也是两岸统一的伟大愿景提供了新模式、新路径与新方向。”苑举正说。

从一条街到一座公园

——看闽清坂东镇湖头村华侨精神的传承弘扬

本报记者 燕雅琛



迎接中国侨智发展大会

闽清县坂东镇,一条乃裳街见证了湖头村商贸业的繁荣发展。再过两个月,闽清“十八坂”商贸文化旅游节又将在此举办。据悉,这届“十八坂”规格更高、规模更大,湖头村党总支书记黄雄星已经按捺不住期待的心情。“每年‘十八坂’举办,村民通过店面租赁、餐饮消费等都能增收不少。新一年的‘十八坂’筹备工作已经开始,我们将竭尽全力,配合做好工作。”

乃裳街全长670米,是家乡人民为了缅怀爱国华侨领袖、民主革命家、拓荒者、维新志士黄乃裳而建。今年2月初,闽清“十八坂”商贸文化旅游节举办。当时,主街道、民德路、乃裳街两侧的各色摊位绵延2200余米,从空中俯瞰,蔚为壮观。集市上,除了来自全国各

地的优质商品进行展销,全县16个乡镇的乡土好物也一齐登场。一个个小摊位,俨然就是一个个乡镇农文旅产业深度融合的生动缩影。

作为久负盛名的传统民间墟市,闽清“十八坂”因每年正月十八前后在坂东镇举办而得名,至今已有200多年的历史,是闽清百姓集体展销农副产品、集中采购物资产品的传统集市,后逐渐形成了闻名全省的以闹春、赶庙会、逛墟市、旅游为主题的民间民俗文化节。

“在我们村民儿时的记忆中,‘十八坂’主要以售卖农具为主,同时也常有一些新奇的商品,对小孩来说尤其具有诱惑力,我们每年都在等待这一天。这些年来,‘十八坂’一直在求新求变,比如今年初

的这一届,在内容和形式上都有所突破,将传统与节庆相结合,将继续与创新相融合,将经济与文化相契合,重点突出‘商旅齐鸣·福聚闽清’主题,推动农文旅产业深度融合,助力乡村振兴高质量发展。”黄雄星说。

受到进取、勤劳、开放、包容、奉献的华侨精神的影响,湖头人敢闯敢拼,将湖头村建设成为一个商贸繁荣的村庄。同时,他们也不忘回报桑梓,位于坂东镇北部,正在建设的登山公园,就是很好的例证。“长久以来,村民们缺少一处可休闲的健身场所,回国省亲的海外乡亲就倡议筹资铺设五台山的进山石阶,丰富村民的生活,也为乡村聚集更多人气,推动乡村振兴发展。”黄雄星说。